

H 聚焦“两不愁三保障”“背水一战”打赢脱贫攻坚战

乐东抱班村贫困发生率从48.67%降至0.73%，村民生活明显改善

“老鼠道”变双车道 致富路越走越宽

■ 本报记者 易宗平
特约记者 林东 通讯员 黄垂锐

一棵有3个人合围粗的酸豆树枝繁叶茂，如巨伞般地掩映着一幢崭新平房前的半个院落。

这里是乐东黎族自治县万冲镇抱班村脱贫村民刘桂莲家。

“以前我们住的是茅草房，进山走的是跟‘老鼠道’一样窄的泥土路。”7月21日，站在高大的酸豆树下，年近六旬的刘桂莲用右手拭着湿润的眼眶，激动地告诉海南日报记者，现在她与村民们不但住上了新平房，而且有了可以并行两辆车、硬化的了进出山公路，并开通了公交车。

历经沧桑的百年酸豆树，见证着

时代的变迁。

刘桂莲一家6口人，在驻村工作队帮扶下，依靠金菠萝、火龙果、百香果等产业，2018年增收4万多元，一举摘掉了“穷帽子”，并在除夕前乔迁新居。“我们家第一次在新房里过年，多谢政府补贴了5.5万元才建得这么快！”刘桂莲的幸福之情溢于言表。

过上好日子的贫困户为数不少。抱班村脱贫户邢打形，清早就与妻子去橡胶林里劳动，直到烈日炎炎的中午才回家歇息一会儿。他说：“我除了种植橡胶、益智、金菠萝，还常去森林里寻找野蜂蜜。”由于勤劳肯干，他们家新建的两层小洋房主体结构已完成，目前进入装修阶段。

像这样，贫困户从“要我脱贫”转

变为“我要脱贫”，凝聚了多少帮扶干部的心血！

抱班村帮扶责任人邢福特说：“这是一个深度贫困村，一些贫困户一度缺乏致富动力，因此我不断提醒自己：要耐心地对它们进行志智双扶。”他帮扶的4户建档立卡贫困户都已脱贫。

其中一户是卢红龙。在邢福特多次鼓励、帮助下，卢红龙在村里当保洁员，并种植槟榔、益智、山兰稻，养蜂、养猪，还入股合作社发展金菠萝、百香果产业。2018年，这个家庭人均收入达到14107元。

还有一户是曾经患病的单身汉邢国民。邢福特常去看望他和商量脱贫对策，多次自己掏钱给他购买生产生活物资，还买了个收音机送

给他，让他解闷，收听扶贫新闻及相关知识。

内心受到触动的邢国民，一改以往的消沉，每天都到村合作社百香果基地打工挣钱，用心学习并掌握了种植技术。他透露：“我有个愿望，想早点娶老婆，所以要更加努力地挣钱！”

以真心换真情。一拨拨干部的贴心帮扶，省、县多部门的大力支持，让抱班村焕发出新的光彩。抱班村驻村第一书记何成汉介绍，2018年以来，乐东县整合扶贫、美丽乡村、少数民族特色村寨、基础设施建设等项目资金约1200万元投入到这个村，探索出了“脱贫攻坚+特色产业+民宿”的发展模式，具体实施减贫、“三保障”、公共服务设施、美丽乡村建

设、基础设施建设、村级组织建设、集体经济培育和环境综合整治等八大工程。到2018年底，全村已脱贫49户198人，贫困发生率由48.67%降至0.73%。该村未脱贫的3户3人都有相应的帮扶措施，2019年底可望脱贫出列。

人文景观正在转化为生产力。乐东黎族自治县宣传部常务副部长梁小明说，随着抱班村公路的拓宽和硬化，该村藏在深山人未识的“望月石”“三仙石”“仙女湖”“青龙树”“招财猪”“农汤河”“神牛阿班”等美丽景观及传说，越发受到广泛关注。今年5月31日，抱班村成为2019年海南省乡村旅游文化节的主要举办地之一。

(本报抱由7月25日电)

东方：火龙果销售火

近日，在东方市板桥镇的水果岛东方火龙果（板桥）基地，工作人员正在将火龙果打包运往全国各大批发市场，时下，该品牌火龙果在全国各地热销，供不应求。

据介绍，该基地通过“公司+农户”的经营模式，助力周边村庄开展扶贫工作，目前，该基地帮扶工作已经涉及板桥镇9个村庄，帮助300多户、1300多人摘掉贫困的帽子。

本报记者 陈元才
见习记者 李天平 摄



澄迈累计完成危房改造2548户

本报金江7月25日电（见习记者余小艳 记者李佳飞 通讯员叶上荣）“住了几十年的土砖房，没想到老了还能住上这么好的新房子，太高兴啦。以前洗澡、上厕所总是往外面跑，如今新房有卫生间，方便多了，内外也宽敞。”7月24日一早，在澄迈县永发镇美墩村80岁村民周秀珍高兴地向到访的海南日报记者介绍她的新房。

截至目前，永发镇完成全镇危房改造245户，其中建档立卡贫困户81户，低保户67户，分散供养特困人员94户，贫困残疾家庭3户，危房改造户入住率达到100%，提前一个多月完成目标任务。自2016年至今，澄迈县共完成危房改造2548户。

兄弟俩一直住在父亲留下的土坯房里，结婚后，他们的生活条件更艰苦。由于他们的妻子生活都不能自理，

临高和舍镇龙香村王圣仕王圣武兄弟俩在政府帮扶下脱贫一对孤儿兄弟双双建起新房

H 关注临高“脱贫之星”

■ 本报记者 张惠宁
通讯员 吴孝俊

“世上只有妈妈好，有妈的孩子是个宝，没妈的孩子像根草”。临高县和舍镇抱堂村龙香村民小组的王圣仕和王圣武兄弟，从小就父母双亡，只有姐姐抚养照顾他们。1991年，姐姐出嫁后，他们当时分别才15岁和12岁，不得不相依为命生活在村子里。

兄弟俩一直住在父亲留下的土坯房里，结婚后，他们的生活条件更艰苦。由于他们的妻子生活都不能自理，

养家糊口的重担便落在兄弟俩身上。

2017年，和舍镇武装部部长林传龙进驻抱堂村任扶贫攻坚中队长，他在精准扶贫入户排查时发现这兄弟俩住的是危房，家里有多位残疾人，生活困难，2018年初兄弟俩被纳入建档立卡贫困户。林传龙此后就成为了兄弟俩的帮扶责任人，并改变了兄弟俩的命运。

林传龙成了兄弟俩家的常客，鼓励他们脱贫致富，哥俩家里离不开人，林传龙鼓励弟弟王圣武每周一晚上准时收看扶贫电视夜校。从2018年到2019年春节后外出打

工，王圣武一场电视夜校课都没落下，通过积极培训，他摆脱贫穷的动力越来越强，2019年春节后，他到海口培训学习了电工，在海口的一家包装袋厂找到了工作，每月有4500元的薪水。

在家的王圣仕，林传龙就给他做担保，让他先拿回鸭苗和饲料养鸭，钱以后再付。王圣仕从小就养鸭，虽然只是零星养几只，但却积累了不少经验。2018年4月首批拿回300只水鸭苗，他养了2个月，只只就有5斤重，且很少有死鸭，第一批鸭每只售价五六十元，净赚了8700元。从那以后到现在，王圣仕养鸭产业稳定，至今一年半时间就赚了几万元。

2018年9月，在政府危房改造资金的帮助下，兄弟俩双双建起新平房。7月19日，海南日报记者造访了王圣仕的新家，兄弟俩每人一套新房并排挨着，每套有一室一厅。这对孤儿兄弟生活面貌焕然一新。王圣仕家里还有冰箱、彩电，他皮肤晒得黝黑，坐在沙发上，谈到今天的生活，他脸上露出灿烂的笑容。

他告诉海南日报记者，弟弟每个月一定会回家一趟，兄弟俩在致富路上相互鼓励和扶持。

兄弟俩全都稳定脱贫了，穷困的日子一去不复返。今年县里“脱贫之星”评选，和舍镇一致推荐他俩参加评选。

(本报临城7月25日电)

科技助力，6人团队成串破案——探秘临高县公安局“合成作战”打击组

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 毛志君

在临高县公安局大院一栋不起眼的老办公楼里，有间十几平方米的办公室，面对面两排六张办公桌基本就塞满了空间，每台办公桌上都有电脑，几位着便衣的工作人员，正在电脑屏幕前忙碌着，键盘前放着一沓沓资料……

“他们正在办案呢！”临高县公安局情报大队大队长庞振龙对海南日报记者说，“想不到吧，待在屋里，坐在电脑前，把数据做好，就能成串成串地把案子破了，而且在决定抓捕一个嫌疑犯之际，就能根据日后审判的需求，基本掌控住相关证据。”庞振龙7月3日对海南日报记者说。

坐在电脑前破案无数，这就是临高县公安局从2016年7月成立的新打击犯罪的新模式——“合成作战”打击组。

成串、成系列、跨区域破案

从2016年至今，“合成作战”打击组，一个仅有6人的团队，破案成百上千，而且都是成串、成系列、跨区域的破案。三年时间每年带动临高警方破

案增长率超过40%。

2016年以前，临高在打击侵财型犯罪能力方面十分有限，当地又是地域性盗抢犯罪重点地区之一。很快，“合成作战”打击组就在打击侵财型犯罪方面显现奇效。

2016年7月成立当月，“合成作战”打击组一举破获某华系列诈骗案，破获其在临高诈骗高档香烟白酒的10宗案件；一个月后又成功侦破李某苗团伙跨区域系列盗窃案，这个团伙当时在东方、儋州、临高等地盗窃电动车、摩托车案20余宗；2016年10月又侦破李某志系列盗窃案，破获其在临高、海口、澄迈、定安、文昌等地盗窃汽车、摩托车、电动车案件24宗；2017年2月侦破王某雷团伙系列入室盗窃案，破获这个团伙在临高新盈地区入室盗窃案件33宗；2017年3月，抓获盗窃汽车团伙李某学等4人，侦破这个团伙在临高、澄迈、海口等地盗窃汽车案40宗，追缴被盗汽车14辆……临高“合成作战”打击组自成立自今，共侦破“盗抢骗”案件600余起，打掉“盗抢骗”团伙41个（其中侦破厅督案件2宗，部督案件2宗）。

合成作战神勇力量来自哪？

“合成作战”机制，其实就是将各个警种所掌握的资源集中利用，比如刑侦、治安和网警等警种系统，这些系统都各自强大和具备某一方面的情报信息收集优势，但因为所属部门不同，各自忙碌，互不交流，可能会导致某一案件的关键信息没被捕捉到。

“公安部门有这么多业务系统，但资源整合利用能力不高。”“合成作战”机制就是有效整合现有警务资源并让其发挥效益最大化。”临高县委常委、公安局局长武献志说。临高县公安局从网警、情报部门，基层派出所等抽调人员专门人员，组建“合成作战”打击组。这支队伍的特殊之处在于，他们可以调用各种警务情报资源去研判案件。从案件研判、锁定嫌疑人到抓捕、审讯组织材料移送检查机关起诉，都由打击组一条龙完成。

为什么能破那么多案？

“成立之后，基本每隔一月都能破一串案。”庞振龙说。一破都是成串，一个仅有6人的打击团队是怎

么做到的？

“合成作战”打击组的队员，除了执行外出抓捕，绝大部分工作时间都是在电脑前进行完成的。他们在网上游走于各个警务资源系统，凝神寻找每一个可能与案件有关的“零碎”线索，研判案件。庞振龙说，“合成作战”最关键的能力就是利用各种警务系统研判案件。“在研判时，一个很小的点可能就是破案的关键，这个点就是需要你在众多的碎片线索中去发现。看能否对案件的手法、特点、规律进行分析，找出蛛丝马迹，锁定嫌疑人。”

2016年12月13日和2017年2月6日，在临高某酒店和某汽车修理厂，各报案丢失了一辆皮卡车。“合成作战”打击组调看视频时发现，两辆被盗皮卡车均行驶至临高红华和多文一带，就消失了。

“我们当时在网上查询各个警务系统资源，检查皮卡车的全省丢失情况，发现海口、老城案件发生得多，研判丢失皮卡车的轨迹，发现跟临高的作案轨迹相符，比如这些皮卡车都经过了金牌路口。”庞振龙说。“合成作战”打击组通过梳理被盗皮卡车监控视频，初步锁定盗窃皮卡车嫌疑人为2

人，掌握汽车机动车原理，能在没有钥匙的情况下发动机动车，熟练驾驶机动车，频繁活跃在临高多文和红华一带地区。侦查员很快梳理出红华农场田茂村李某学有作案嫌疑，破获了李某学作案团伙40起盗窃汽车案。

“合成作战”为什么能破那么多案？是因为一个案子的大量信息都可以归拢到合成中心，就利用这些信息收集作案手法，锁定嫌疑人。合成立究的是科技信息作战，解决警力少的问题。”王小双是从基层派出所抽调担任“合成作战”打击组的队员，他说，合成作战团队的工作特点是特别有狼性，就是一定要有破案的决心，有韧性，有时为了寻找线索，他们需要从几千张图片中去寻找一辆车的踪迹。“想体会科技破案，就来‘合成作战’团队来学习。”他说。

“近三年，临高县公安局党委大力推进‘合成作战’机制，着力提升公安机关综合打击整治效能，成效明显。”武献志对海南日报记者说，临高公安机关在民警人数没有显著变化的情况下，破案增长率连续三年稳居全省第一。临高社会治安群众满意度也从2014年的56.94%上升到2018年的86.25%。

(本报临城7月25日电)

警保合作打造百姓“家门口的交管站”

可办理交通违法处理及车管业务

本报讯（记者良子 特约记者周平虎）7月23日，省公安厅交警总队和省内3家保险公司签订《战略合作协议》，在农村道路交通安全管理、交通管理便民服务、保险产品服务和数据共享等方面深度融合，实现“一站多能、一人多岗”，全力打造百姓“家门口的交管站”。

据介绍，这三家保险公司分别为中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司、中国平安财产保险股份有限公司海南省分公司、中国太平洋财产保险股份有限公司海南省分公司。

据了解，“警保合作”的重要内容就是三年内在全省各乡镇设置警保联动“交管站”，预计服务内容包括交通违法查处处理、补（换）领机动车号牌、6年内免检车核发检验合格标志、补（换）检验合格标志、遗失补领驾驶证、变更驾驶证联系方式、变更机动车联系方式等业务。

破解停车难、充电难 三亚新建停车场 新能源车位不少于20%

本报讯（记者李艳玲）近日，三亚市发布《关于加强停车场内充电桩基础设施建设和管理的实施意见》（以下简称《意见》），通过严格落实停车场内充电桩基础设施建设要求、进一步加强停车场内充电桩基础设施的日常使用管理、大力强化停车场内充电桩基础设施安全管理等举措，加强停车场内充电桩基础设施建设和管理，破解“停车难”和“充电难”问题，加快促进三亚电动汽车的推广使用。

《意见》明确，新建专用停车场、公共停车场，原则上建设充电桩的车位比例不低于20%。每个公共停车场必须至少配建一个只供充电桩使用的电动汽车专用应急充电桩，电动汽车专用应急充电桩只允许电动汽车充电使用，燃油车停泊的，属于违规行为，在充电桩基础设施产权（运营）单位劝阻无效的情况下，由各区人民政府综合行政执法部门责令改正并依法予以处罚。同时，鼓励充电桩基础设施产权单位（运营企业）运用现代科技手段对充电桩进行管理。

《意见》提出实施差异化停车收费政策，对油车占用电动汽车充电桩的，无论停车区域类别，均按《三亚市车辆停放服务收费标准》中一类区域对应的停车设施的收费标准执行。

洋浦银税企三方助力民营和小微企业发展

本报讯（记者刘笑非 通讯员易宇）7月23日，国家税务总局洋浦经济开发区税务局与中国农业银行洋浦分行联动，举办了“银税互动 助力民营和小微企业发展”座谈会。通过牵头银、税、企三方座谈，探讨银税互动新举措，破解民营、小微企业融资难、融资贵等问题，助力小微企业和民营企业实现产业升级和可持续发展。

据悉，自“银税互动”开展以来，税务部门与银监部门、银行业金融机构密切合作，通过建立合作机制、搭建合作平台、共享交换信息、创新融资方式等，将企业的纳税信用等级与融资信用相结合，帮助金融企业和税务部门控制风险，同时助力诚实守信、有发展潜力的民营企业和小微企业解决融资难的问题。

海大宣讲团赴遵义宣讲

本报讯（记者陈卓斌 通讯员余梦秋）宣讲新思想，展现新作为。7月15日至7月23日，海南大学机械系学生党支部理论宣讲团一行16人赴贵州省遵义市，开展主题为“青春心向党，建功新时代”的社会实践活动。

期间，宣讲团接连接前往遵义会议会址、苟坝会议陈列馆、娄山关游客中心、鲁班镇尚礼社区等地，通过讲述生动故事、演绎富有感染力的情景剧等群众喜闻乐见的形式，开展理论宣讲活动，把新思想新精神新理念切实送到人民群众中，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根。此外，宣讲团还深入企业、社区、景区，用朗诵节目《祖国万岁》、相声作品《变化》、情景剧《青葱岁月》等节目，向新中国成立70周年献礼。

南航海南分公司7月上旬服务774名无人陪伴儿童

本报海口7月25日讯（记者王玉洁 通讯员于璐 杨理政）暑假期间，各类探亲、旅游、游学活动备受欢迎，越来越多的家长选择让孩子单独远行。海南日报记者7月25日从南航海南分公司获悉，7月上旬，南航海南分公司接收进出港无人陪伴儿童乘客774名。

无人陪伴儿童指的是乘坐飞机时无成人（年满18周岁且有民事行为能力的人）同行的年满5周岁未满12周岁的儿童。申请无人陪同儿童服务的旅客，需携带儿童身份证件。从值机、候机、登机、下机到最后与接领人交接，南航工作人员均给予全程悉心陪护和照料。

南航有关负责人温馨提示，由于航班运送的无人陪伴儿童数量有限，家长若想办理“儿童托运”，在购票时需提前向航空公司申请；办理相关手续后，送机人需在飞机起飞后方可离开，并确保电话真实有效，方便工作人员随时联系；接领人需持有效证件前来接领。